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Junior -
Computer

“Atom-Uhr"

Dekodierung des DCF-77-Zeitsignals

Im Oktober-Heft 1980 wurde die Schaltung eines Normalzeit-
Empfangers fir DCF 77 vorgestellt. Dem dort angekiindigten ""ersten
Schritt zur Atom-Uhr” soll nun der zweite Schritt folgen: Die

Dekodierung und Anzeige des Zeit-Signals mit dem Junior-Computer.

Dazu bendtigt man aulRer dem Empfanger nur das hier beschriebene
Programm (und den Junior-Computer). -

FluRdiagramm

Mit diesem Programm kann man das

DCF-77-Zeitsignal dekodieren und auf

dem Display des Junior-Computers

anzeigen. Die beiden letzten Ziffern
geben die Sekunden wieder, die aller-
dings intern erzeugt werden.

Das Programm ist so aufgebaut, dal die

angezeigte Zeit mit der genauen Zeit

ibereinstimmt — auch, wenn der Sender
ausfallt oder gestort ist. Das ist mit Hilfe
eines ""'normalen” Uhr-Programms mag-
lich, das jede Sekunde einen Impuls vom
internen Timer (iber IRQ) bekommt.

Die "eingebaute’’ Uhr lauft immer mit.

Zwischen zwei |IRQ-Impulsen kann der

Mikroprozessor eigentlich eine Pause

einlegen. Die Zeit wird jedoch zur

Dekodierung des empfangenen Signals

genutzt. Die Information speichert der

Junior-Computer auf Seite® an ver-

schiedenen Stellen (siehe Tabelle 2).

Die Information wird auBerdem auf ihre

Richtigkeit iiberpriift:

— Enthélt die 20. Sekunde eine ""1"'?

— Stimmen die Priifbits P1 und P2
(Minute und Stunde)?

— Fehlt der 59.-Sekunde-Impuls?

— Ist die Differenz zwischen den
dekodierten Zeit-Informationen
zweier aufeinander folgenden Zyklen
auch wirklich 1 Minute?

Wenn alles stimmt, wird die Uhr mit

jeder neu beginnenden Minute auf die

empfangenen Zeit-Informationen ge-
stellt. Da die letztgenannte Kontroll-
funktion zwei 1-Minuten-Zyklen bean-
sprucht, erscheint die richtige Zeit beim

Einschalten der Uhr erst nach minimal

2 Minuten auf dem Display. Bei einer

erkannten Storung dauert die Korrektur

entsprechend langer.

In Bild1 ist das FluBdiagramm des

Dekodierungs- und Anzeigeprogramms

fir das DCF-77-Zeitsignal abgebildet.

Die Bilder 2 und 3 enthalten die er-

forderlichen Subroutinen.  Junior-

Programmierer konnen sich auf diese

Weise ein Bild von dem genauen

Programm-Aufbau einschlieRlich der

Subroutinen machen. Vielleicht erkennt

der eine oder andere auch Maoglichkeiten

zur Vereinfachung und Verbesserung.

Programm im Hex-Kode

Das Programm ist in Tabelle 1 auf-
gelistet. Die dazu gehorende Belegung
der Seite @ findet man in Tabelle 2.

Hardware

Da der DCF-Empfanger einen Open-
Kollektor-Ausgang hat, ist beim An-
schlull an Port A7 ein (Pull-Up-)Wider-
stand von 3k3 gegen +5 V zu schalten.
Eine Aussage dariiber, ob die gerade
angezeigte Zeit richtig (DCF) oder
falsch (Junior) ist, kann man mit einer
LED realisieren. Dazu legt man an K1
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RESET

Wenn X386, dann ist

das empfangena
8it="1", sonst = ""

SECDCF < 207

Ist das
ampfangens

SECDCF - 287

A

Schisbe HOUREN
nach rechts

SECDCF = 357

PARCHEK

Ist
PARITY
gerade?

PARITY:= 9@

X:=X4+1

Springe nach INCSEC

Sehisbe die emp-
fangenan Daten von
rechts nach links in
MINITN, wenn X=0,
odar in HOUREN,
wenn X=1.

*ﬁ‘

Warte 0,75 5 und
zaign wihrend dieser
Zeit dio Daten an, die
in den Anzeige-
Puffern stehan.

SECDCF:
=SECDCF+1

INITS

Springe nach

Subroutine |RQ

DETECT

X:=a0

¥:=X+1lund
Yim¥ 41

Warte 4.3 ms und
eige wihrend diasar
Zeit die Daten an, din
in den Anzeige.
Puffern stehen
IHOUR, MIN, SEC}

Iz der
Eingang noch
immer "1

Yi=¥+1

Warte 4.3 ms und
eige wihrend dissar
Zeit die Daten an, dia
in den Anzeige-
Puffern stahen.

Springe nach DCF.

Sind 200 ms sait
Eintratfen der positivan
Flanks vargangen?

Ist dar
Eingang noch
immer “1"?

»

Xi=X+1

Warte 4,3 ms und
zeige wihrand diasar
Zait die Daton an, die
in don Anzeige
Puffern stehen.

Liuft
die 59, Sekunde
des Minuten - Zyklus?
(SECDCF = 587)

RESET

e 0,75 s und
zaige wihrend dieser
Zeit dia Daten an, die
in den Anzeige-Puffam
stehon ,

Ist
Unterschied

rwischen der neu
empfanganan :
IHOUREN, MINITN) |80
wund der alten
Zeitinformation
JHOURED, MINITO),
1 Minute?

Bringa dee neu emp-
fangenen Daten
IHOUREN, MINITN]
nach HOURED und
MINITO und gleich-
zaitig nach HOUR
wnd MIN (dia Daten,
dis angezeit werden)

Synchronisiara dan
Sekundan-Zihler

X:=47

Springa nach
Subroutine CLR

Springs nach
DCF 816 1

FAIL

Brings dis Daten von
HOUREN und MINITN
nach HOUREQ und

MINITO

RESET

H:=07

Springa nach
Subroutine, CLR

Springe nach DCF

Satze die Spaicharplitze
BOBA .. BBAX auf GO

BIME 2

Kahre zuriick aus dar
Subroutina

'

des "expansion connector’ einen Pull-
Up-Widerstand von 10 k und ein nach-
triggerbares Monoflop (7 = 65 s), dessen
Ausgang Q iiber einen Vorwiderstand
‘die LED steuert. M

Literatur:

Normalzeit-Empfénger fiir DCF 77,
Elektor 10/80, S. 10-44 ff.




Junior-Computer als "’ Atom-Uhr”*

Elektor Februar 1981 — 2-59

Tabelle 1.
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Tabelle 2. Seite @

SECDCF
TEMPX
TEMPY
INDEX
PARITY
MINITN
HOUREN

MINITO
HOUREO
TEMP
SEC

MIN
HOUR

Register-Inhalt
erhalten bis
zur IRO-Routine

TEMP: = TEMP-1

Setza den Timer
wihrend 0,1249 s;
so dall sin IRQ-
Impuls erzeugt wird

Lade dia Registar
wieder mit den
Daten vor dem

IRQ-Impuls

Kehre zurick aus
der IRQ-Routine

{Ingesamt muid genau

1 5 vargehen, bevor das
Programm iiber “"CLOCK"
waiterlauft)

Setzs
den Timer wihrend
dor restlichen Zeit,

30 dakk sin IRQ-Impuls

srzeugt wird

SEC: =SECH+1

SEC: =80
MIN: = MIN+T
.@ Y
MIN: =88

HOUR: HOUR+1

81116 3




